

Последствие и ответственность при получении заработной платы «в конверте»

Каждый работник в Республике Беларусь имеет право на своевременную и в полном объеме выплату заработной платы за исполненную работу, которую обеспечивается нанимателем.

Под зарплатой в «конверте», «серой» или «черной» зарплатой понимаются формы оплаты труда работникам, операции по которым не отражаются в регистрах бухгалтерского учета и не оформляются документально субъектами хозяйствования. Это влечет для работника **отсутствие социальных гарантий сейчас и пенсионных гарантий в будущем**.

Согласно законодательству о пенсионном обеспечении в 2023 году право на трудовую пенсию по возрасту имеют лица, у которых минимальный страховой стаж составляет 19 лет, будут иметь в 2024 – 19,5 лет, в 2025 – 20 лет. В страховой стаж засчитываются только те периоды работы, за которые производилась уплата обязательных страховых взносов в бюджет фонда.

Важно! Таким образом, получатель нелегальной заработной платы («в конверте»), при оформлении пенсии, сталкивается с тем, что периоды трудовой деятельности не включены в страховой стаж, размер пенсии гораздо ниже, чем, если бы он был исчислен из всей суммы заработанных средств.

Каждый работник должен помнить, что если он соглашается на трудоустройство без оформления или за него не уплачиваются страховые взносы в бюджет фонда, то он не подлежит социальному страхованию и страховой стаж у него не формируется. Как результат, при наступлении пенсионного возраста, права работника на пенсионное обеспечение оказываются ущемленными по вине нанимателя, а выработать необходимый стаж уже не представляется возможным.

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 26 мая 2021 г. №112-З «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности» в Республике Беларусь усиlena ответственность нанимателей за выплату зарплаты «в конвертах» и с 19 июня 2021 г. введена уголовная ответственность за уклонение от уплаты обязательных страховых взносов (статья 2433 Уголовного кодекса) и прежде всего связанная с выплатой заработной платы «в конвертах».

Уголовная ответственность предусмотрена исключительно за доказанные умышленные действия, связанные с неуплатой обязательных страховых взносов, при условии, что сумма неуплаченных платежей превышает:

- крупный размер - 2,5 тыс. базовых величин;
- особо крупный размер – 5,0 тыс. базовых величин.

Справочно, в декабре 2023 года базовая величина составила 37 рублей.

Напоминаем! Должностные лица организаций, которые начисляют обязательные страховые взносы на все выплаты работающим в соответствие с законодательством, но не перечисляют их в бюджет фонда в установленные сроки несут административную ответственность (статья 12.15 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях).

Наниматели – исключите риски административной и уголовной ответственности. Начисляйте на все выплаты своим работникам обязательные страховые взносы и перечисляйте их своевременно в бюджет фонда социальной защиты населения!

Работающие граждане – не соглашайтесь на зарплату «в конвертах», отстаивайте свои права на социальную защиту!